

УФИМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

годъ х-й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

* ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ *
въ редакции сихъ вѣдомостей
при Уфимской духовной
семинарии.
*



* ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ,
съ доставкою и пересылкою,
5 РУБ. 50 коп.
*

№ 11 1888 1 Іюня.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНИЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ,

ОПРЕДЕЛЕНІЯ СВЯТЪЙШАГО СУНОДА.

Определеніемъ Св. Снода отъ 29 Марта—7 Апреля 1888 года, за № № 715 и 716, ко дню св. пасхи награждены за службу: 1) по духовному вѣдомству, Уфимской Епархіи: а) Орденомъ св. Владимира 4 степени—гор. Бирска, Святотроицкаго собора, протоіерей Иоаннъ Гуменскій. б) Наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Снода выдаваемымъ: гор. Уфы, Покровской церкви, священникъ Михаилъ Мироновъ; іеромонахъ Уфимскаго архіерейскаго дома Иоаннъ и Мензелинского Пророко-Ильинского женскаго монастыря монахиня Асенефа; в) камилавкою: Стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Воскресенскаго, свя-

щенникъ Михаилъ **Смирновъ**; Бирскаго уѣзда, церкви села Гребеней, священникъ Николай **Щитовъ**; Мензелинскаго уѣзда, церкви села Новой Мазины, священникъ Иоаннъ **Фелицинъ**; Уфимскаго уѣзда, церкви села Ерала, священникъ Андрей **Бодровъ**; Златоустовскаго уѣзда, церкви села Метелей, священникъ Петръ **Петровъ**; *г) скучью*: Уфимскаго уѣзда, церкви села Белегесь (Иглино тожъ), священникъ Михаилъ **Жуковъ**; Златоустовскаго уѣзда, церкви села Леузовъ, священникъ Димитрій **Виноградовъ**; Уфимскаго уѣзда, церкви села Димитріевки, священникъ Иоаннъ **Сперанскій**; Уфимскаго уѣзда, церкви села Авдона, священникъ Владимира **Гуменскій**; Стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Куганака, священникъ Николай **Колокольцевъ**; Белебеевскаго уѣзда, церкви села Елизаветина, священникъ Иоаннъ **Похваленскій**, и Уфимскаго уѣзда, церкви села Шемяка, священникъ Димитрій **Мироновъ**, и *д) благословеніемъ Святѣшаго Синода* — духовникъ Уфимской духовной семинаріи, священникъ Ioannъ **Тимашевъ**.

2) По гражданскому и военному вѣдомствамъ: а) на перспективномъ крестомъ отъ *(святѣшаго Синода выдаваемымъ — гор. Стерлитамака, Богородицкаго собора, протоіерей Философъ Виноградовъ и б) благословеніемъ Святѣшаго Синода, безъ грамоты — гор. Уфы, Скорбященско-Богородицкой церкви, при Уфимскихъ богоугодныхъ заведеніяхъ, священникъ Константинъ **Миславскій**.* в) За двѣнадцатилѣтнее сряду прохожденіе должности благочиннаго — Высочайше награждены въ 3 день Февраля 1888 года *Орденомъ св. Анны 3 степени*, Бирскаго уѣзда, церкви села Аскина, протоіерей Димитрій **Сатрапинскій**.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ Свято-Троицкой церкви, села Ново—троицкаго, Бирскаго уѣзда, при церкви того же села открыто церковно-приходское Попечительство, въ составъ котораго избраны: Предсѣдателемъ Попечительства—крестьянинъ села Новотроицкаго Иванъ Каменевъ и членами—крестьяне того же села: Алексѣй Каменевъ, Иванъ Кашмерешкинъ, Лаврентій Сарапуловъ, Петръ Селянкинъ, Алексѣй Брылуновъ, Поліевктъ Малининъ, Феодоръ Пластіевъ, Макаръ Цибинъ, Феодоръ Новиковъ и Лаврентій Новиковъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Помрясина, Стерлитамакскаго уѣзда, при церкви того же села открыто церковно-приходское Попечительство, въ составъ котораго избраны: Предсѣдателемъ Попечительства—мѣщанинъ села Помрясина, Димитрій Галкинъ, и членами—крестьяне того же села: Михаилъ Булдышкинъ, захаръ Шушпанниковъ, Степанъ Усовъ, Семенъ Аввакумовъ, Филиппъ Кудилевъ,—деревни Наумовки Павелъ Грудинъ, Михаилъ Логиновъ, деревни Айгулевой—Варлаамъ Кандрашинъ, Павелъ Петровъ и Игнатій Леонтьевъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Малыковъ, Мензелинского уѣзда, въ составъ мѣстнаго церковно-приходского Попечительства избраны: Предсѣдателемъ Попечительства—мѣстный землевладѣлецъ, Дѣйствительный Студентъ Московскаго Университета, дворянинъ, Владимиръ Сергеевъ, и членами: крестьянинъ села Малыковъ Андрей Князевъ; состоящій въ запасѣ арміи полковой писарь Вуколь Емельяновъ, сельца Ивановки крестьяне: Ананій Тимофеевъ, Матвѣй Ивановъ, деревни

Кузайкиной крестьяне: Еліазар Романовъ, Савелій Пимановъ, сельца Добрамышъ крестьяне: Георгій Бакунинъ, Андрей Елисьевъ, Георгій Платоновъ, сельца Батрасъ крестьяне: Игнатій Лаврентьевъ, Кондратій Ивановъ и деревни Гулькиной—крестьянинъ Захарій Порфириевъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Ургуша, Бирского уѣзда, въ составъ мѣстнаго церковно-приходскаго Попечительства избраны: Предсѣдателемъ Попечительства—Крестьянинъ села Ургуша Григорій Ваняшкинъ, членами—крестьяне деревни Растрѣляевой: Степанъ Посиѣловъ, деревни Атербаша Михаилъ Гилевъ. деревни Килуновки—Павелъ Посохинъ, деревни Лежебоковой—Степанъ Сарапуловъ, деревни непряхиной—Максимъ Поздѣевъ и деревни Айдоса—Миронъ Зуевъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Суллей, Белебеевскаго уѣзда, въ составъ мѣстнаго церковно-приходскаго Попечительства избраны: Предсѣдателемъ Попечительства, мѣстный священникъ Александръ Четаевъ и членами—крестьяне села Суллей: Яковъ, Феодоровъ, Николай Важделевъ, Григорій Чукаевъ, Андрей Валидаевъ и Степанъ Васильевъ,—деревни Купчанеевой: Козьма Сергиевъ, Николай Еремѣевъ, Антоній Макаріевъ и Андреянъ Кондратьевъ,—деревни Кармаловъ: Петръ Михайловъ 2-й, Ioannъ Григорьевъ, Степанъ Григорьевъ, Григорій Андреевъ и Феодоръ Степановъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Сима, Уфимскаго уѣзда, въ составъ мѣстнаго церковно-приходскаго Попечительства избраны: Предсѣдателемъ Попечительства, Коллежскій Совѣтникъ, Алексѣй Умовъ и членами: Павелъ Рубцовъ, Александръ Зубковъ,—Иванъ Булыкинъ, Романъ Буславъ, Потапъ Харчевниковъ,

Алексей Курчатовъ, Михаилъ Паровъ, Василій Ларіоновъ, Павель Булыкинъ, 2-й гильдій купецъ, Семенъ Петровъ, Феодоръ Горійковъ, Александръ Ларіоновъ, Гаврій Пашковъ, Николай Ростовскій, Оилиппъ Шалдинъ, Андрей Сорокинъ, Григорій Жуковъ, Семенъ Головяшкинъ, Михаилъ Курдаковъ, Иванъ Ларіоновъ, Дмитрій Брылкинъ, Василій Пашковъ и Илья Брылкинъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Анастасьевки, Бирского уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 13 Апрѣля, сего года, Бирский купецъ, Петръ Софоновъ, утвержденъ въ должности церковнаго старосты на четвертое трехлѣтіе, съ 13 Апрѣля 1888 года по 13 Апрѣля 1891 года.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ новостроющейся церкви при деревнѣ Савалевої, Мензелинского уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 14 Апрѣля сего года, крестьянинъ той же деревни, Егоръ Филипповъ, утвержденъ въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе, съ 14 Апрѣля 1888 года по 14-е Апрѣля 1891 года.

Вслѣдствіе приговоровъ прихожанъ церквей — сель: Балчикловъ и Лебяжья — Пальчикова, Мензелинского уѣзда, по постановленію Уфимской духовной Консисторіи, состоявшемуся 2 Мая сего 1888 г., крестьяне: села Балчикловъ Алексей Яковлевъ и деревни Атовъ Иванъ Кондратьевъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе, съ 2 Мая 1888 года по 2 Мая 1891 года.

Окончившій курсъ Уфимской духовной Семинаріи, Василій Королевъ, согласно резолюціи Его Преосвященства 18 Апрѣля 1888 г. опредѣленъ штатнымъ псаломщикомъ въ село Алексеевку, Мензелинского уѣзда.

Священническое мѣсто при церкви села Маткауша, Мензелинского уѣзда, состоить правднѣмъ.

Священникъ села Воздвиженскаго—Губернаторовки, Белебеевскаго уѣзда, Михаиль Рѣченскій, 27 Марта сего 1888 года, волею Божією, померъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Жизнь Св. братьевъ Меѳодія и Кирилла, проповѣдниковъ Славянъ.

(окончаніе).

Первая просвѣтительная дѣятельность Св. братьевъ Кирилла и Меѳодія на пользу Славянъ, въ отдаленныхъ странахъ, началась съ Хозаръ, южныхъ обитателей руси. Хозары тюркско-татарского происхожденія и говорили тюркскимъ нарѣчиемъ, но окруженные со всѣхъ сторонъ разноплеменными народами: магометанами, іудеями, греками и славянами, они понимали и говорили на этихъ разнотипенныхъ языкахъ, о чёмъ съ достовѣрностю можно заключать изъ того, что около этого времени у Хозаръ появилось уже много проповѣдниковъ сарацинско-магометанскихъ и іудейскихъ съ предложеніями принять ихъ вѣру какъ лучшую, съ которыми изъяснялись они каж-

дый на своемъ нарѣчіи, безъ чего невозможенъ и самыи
успѣхъ проповѣди. Вѣротерпимость здѣсь была въ са-
мыхъ широкихъ размѣрахъ: здѣсь были и поклонники
ислама, и поклонники Моисеева закона—Іудеи, и Хри-
стіане и чистые язычники. Къ такимъ-то разноцемен-
нымъ и разновѣрнымъ народамъ и отправились св.
братья, Кириллъ и Меѳодій, проповѣдывать Слово Божіе
(въ 858 году), вызванные Хозарскимъ Каганомъ (царемъ),
по указанію греческаго императора Михаила, съ кото-
рымъ Хозары вели торговыя и дружественныя сношенія.
Вотъ что сказали послы Хозарскаго Кагана греческому
императору въ Царь-градѣ: „прежде у насъ былъ единъ
Богъ, всѣми знаемъ; а теперь Іудеи настъ подушають къ
себѣ, а Сарацины къ себѣ и тѣ и другіе говорять: наша
вѣра лучше всѣхъ вѣръ. Того ради мы приходимъ къ
вамъ; пришлите къ намъ какого-нибудь книжнаго мужа,
чтобы оспорить Сарацынъ и Іудеевъ, и мы тогда примемъ
вашу вѣру“. И выборъ палъ на Кирилла и Меѳодія,
„зане умѣяше языки словенскы; вы бо еста селунянини,
да селуняне все чисто словенскы бесѣдуютъ“, сказалъ
имъ при отправленіи императоръ Михаилъ. И дѣйстви-
тельно, лишь только Кириллъ и Меѳодій прибыли къ
Хозарамъ, какъ у нихъ открылись уже религіозные споры
и словопренія съ магометанами и іудеями, результатомъ
которыхъ было полное пораженіе проповѣдниковъ сара-
цинскихъ и іудейскихъ, такъ что послѣ того Хозарскій
Каганъ, убѣжденный не разъ въ превосходствѣ христіан-
скаго ученія предъ всѣми другими, немедленно крестился
со всѣмъ своимъ семействомъ и штатомъ, и издалъ указъ,
которымъ повелѣвалъ: „мы себѣ не враги, да иже мо-
жеть, креститься волею“—и многіе крестились. Такъ
блестательно и многоплодно началась миссія Кирилла и
Меѳодія среди сѣверныхъ Славянъ!

На перепутыи Кириллъ и Меѳодій дважды посѣтили Херсонесъ Таврическій, древній Корсунь, близъ Севастополя, и здѣсь проповѣдовали Христа Распятаго и Его ученіе людямъ „роушьскою бесѣдою глаголющимъ“ т. е. нарѣчіемъ славянорусскимъ, и обратили ко Христу великое множество роушьскаго народа, жившаго по берегамъ Чернаго моря, или, какъ тогда называли, русскаго. А кто это были роушьскою бесѣдою глаголющіе? Это были славяне, коренные наши предки. Какъ же дороги послѣ того должны быть для насъ имена Святыхъ мужей Кирилла и Меѳодія, какъ первыхъ учителей и просвѣтителей Славянъ, нашихъ предковъ! Они наши Апостолы. И Промыслу Божію угодно было еще и особеннымъ образомъ запечатлѣть здѣсь проповѣдническіе труды Кирилла и Меѳодія среди Крымскихъ Славянъ. Узнавши, что въ морѣ, близъ Херсонеса, находятся мощи Св. Климента, папы Римскаго, сосланного еще въ 1-мъ вѣкѣ императоромъ Траяномъ въ крымскія каменоломни, гдѣ онъ на ряду съ преступниками долженъ былъ переносить всевозможныя тяжкія и изнурительныя работы, оскорблѣнія и истязанія, и въ концѣ звѣрскимъ способомъ замученный язычниками за обращеніе многихъ изъ преступниковъ ко Христу и брошенный съ якоремъ въ волны Чернаго моря, Кириллъ и Меѳодій воспылали ревностію и неотступно стали просить греческаго императора и патріарха принять мѣры къ открытію святыхъ мощей и дозволить имъ искать на указанномъ мѣстѣ. На что и воспослѣдовало соизволеніе императора. При огромномъ стеченіи народа съ крестнымъ ходомъ и пѣніемъ псалмовъ Кириллъ и Меѳодій отправились къ тому мѣсту, гдѣ по преданію были брошены въ море останки Св. Климента. Долго и много они здѣсь стояли, пѣли и молились,—и вотъ, по заходженіи солнца, когда уже настала полуночная тьма, увидѣли вдали на морѣ какой-то необыкно-

венный, таинственно-чудесный свѣтъ. Къ этому-то свѣту, сѣви на корабль, и поплыли св. мужи Кириллъ и Меѳодій. А когда приблизились, о, чудо! о радость! то была глава Св. Клиmentа, а затѣмъ выплыли на поверхность водъ и всѣ мощи св. Клиmentа. Благоговѣйно преклонились они предъ Св. останками Клиmentа и бережно положили ихъ на корабль и доставили въ Херсонесъ, гдѣ при всеобщемъ ликованіи и положили ихъ въ Церкви, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ впослѣдствіи принялъ крещеніе великий русскій князь Владimиръ—Равноапостольный. Такъ чудесно завершилось дѣло проповѣди Кирилла и Меѳодія въ Херсонесѣ среди славяно-русскаго народа. Оттуда они отправились далѣе на родину, гдѣ, по прибытии ихъ, въ Брегальницѣ, около Солуни, заразъ крестилось 4,500 Славянъ.

Но не долго пробыли они здѣсь, на родинѣ. Слава о неутомимыхъ подвигахъ Св. братьевъ, Кирилла и Меѳодія, и объ ихъ чудной проповѣди быстро разносилась по всѣмъ славянскимъ племенамъ и даже до Рима, и въ концѣ 858 года, по окончаніи войны греческаго императора Михаила съ болгарскимъ княземъ Борисомъ, Болгары, слыша объ обращеніи ихъ проповѣдью многихъ единоплеменниковъ въ христіанство „креститися просиша и покоритися грекомъ“ говорить нашъ лѣтописецъ. И Св. братья снова отправились на дѣло проповѣди и проповѣщенія, къ Славянамъ Болгарскимъ. Здѣсь распространенію Христіанства особенно содѣствовали: сестра князя Бориса, бывшая плѣнницей въ Константинополѣ и принявшая тамъ крещеніе, и греческій монахъ Куфара. Но самъ Борисъ, находясь еще подъ сильнымъ вліяніемъ языческой партіи, нѣкоторое время не соглашался быть христіаниномъ, и только когда уже многіе изъ придворныхъ вельможъ, а за ними и народъ, крестились, и онъ, убѣжденный доводами Меѳодія, а еще болѣе пораженный

наставшими послѣ войны съ греками голодомъ и моромъ, рѣшился наконецъ сдѣлаться христіаниномъ, и крестился въ 861 году. Воспріемникъ его отъ купели крещенія былъ самъ греческій императоръ Михаилъ, имя котораго Борисъ и принялъ по крещенію. Съ того времени были присланы въ Болгарію епископы и священники, и ново-созданная Болгарская церковь принята подъ покровительство Греческой церкви и связана съ него неразрывными узами любви и единенія духа какъ дочь съ матерью, а Славяне и Греки какъ родные братья и члены единой Церкви Христовой.—

Но особенная просвѣтительная дѣятельность Св. братъевъ—подвижниковъ, Кирилла и Меѳодія, была среди Славянъ Моравскихъ. Славяно—паннонскіе князья: Ростиславъ, Святополкъ и Коцѣлъ, „не имѣя истиннаго учителя своему народу“, а еще болѣе того, чувствуя нужду слышать на родномъ языке богослуженіе и ученіе о вѣрѣ, просили греческаго императора Михаила прислать къ нимъ нужныхъ для нихъ учителей. И въ концѣ 862 года, т. е. ровно черезъ годъ, какъ Кириллъ и Меѳодій были у Славянъ Болгарскихъ, по предложенію императора и зову славянскихъ князей, они снова должны были отправиться въ далекія страны, къ Славянамъ Моравскимъ, гдѣ, нужно замѣтить, Христіанство было уже насаждено еще раньше нѣмецкимъ духовенствомъ, но только, можно сказать, почти совершенно безуспѣшино, потому что нѣмецкіе проповѣдники предлагали имъ Слово Божіе на чуждомъ и непонятномъ для Славянъ языке латинскомъ, и Славяне, не понимая новаго учевія на чуждомъ языке, оставались тѣмже невѣждами—язычниками, какими были и раньше, хотя многие изъ нихъ и были крещены. Въ силу чего на первыхъ же порахъ, по своемъ прибытии въ Моравію, Кириллъ и Меѳодій должны были вступить въ борьбу сколько съ невѣжествомъ и суевѣріемъ Сла-

вянъ, столько же, съ другой стороны, съ предразсудками и предубѣжденіями нѣмецкихъ духовныхъ, которые говорили и доказывали народу, что Слово Божіе нужно проповѣдывать только на трехъ языкахъ: еврейскомъ, греческомъ и латинскомъ, таکъ какъ надпись на крестѣ Спасителя была начертана Пилатомъ только на этихъ трехъ языкахъ. Въ противовѣсь всему этому, Кириллъ и Меѳодій стали у Моравовъ обучать дѣтей славянской грамотѣ, устроить Богослуженіе и проповѣдывать Слово Божіе на славянскомъ языке. А когда предложили Моравамъ вѣкоторыя книги Св. Писанія, для нихъ исключительно переведенные на славянское нарѣчіе, то не было и конца радости у моравовъ, такъ какъ, по выражению лѣтописца, „они слышали величіе Божіе на своемъ языке“.

Но слишкомъ не рады были тому вѣмецкіе епископы, питомцы латинянъ. Боясь потерять всякое свое значеніе среди Моравовъ, они вступили въ открытую борьбу съ Кирилломъ и Меѳодіемъ и стали осыпать бранью и Славянъ и Богослуженіе на славянскомъ языке и ихъ учение, несогласное съ ихъ предразсудками и невѣжествомъ. Мало того, стали даже возводить на Кирилла и Меѳодія всевозможныя клеветы и жаловаться въ Римъ, папѣ Николаю 1-му, какъ на проповѣдниковъ такого ученія, которое только развращаетъ народъ и удаляетъ его отъ лона Римской церкви. И папа Николай охотно хотѣлъ вѣрить всѣмъ этимъ клеветамъ, такъ какъ, съ одной стороны, около того времени начались уже споры и непріязненныя отношенія между церквами Восточпою и Западною и видимое разъединеніе между ними, а въ политическомъ мірѣ—война и пораженіе князя Ростислава Германцами и потеря ими нравственного вліянія надъ народомъ, стало быть время самое удобное для внутреннихъ смутъ и проявленія своей власти и правъ надъ на-

родомъ славянскимъ, а съ другой стороны и самъ папа Николай боялся утратить вліяніе Рима на Моравію и Паннонію, чтобы Славяне не сдѣлались со временемъ опасными врагами Римской церкви, и потому лишилъ ихъ Богослуженія на славянскомъ языкѣ и чтенія Св. Писанія, а учителей и просвѣтителей Славянъ, Кирилла и Меѳодія, потребовалъ къ себѣ, въ Римъ на судъ. Безбоязенно и такъ же, какъ и всегда, вмѣстѣ и неразлучно отправились братья—проповѣдники на судъ въ Римъ подъ защитою Св. Климента, мощи котораго они взяли съ собою, надѣясь доказать свою правоту и отстоять святое дѣло проповѣди и богослуженія на славянскомъ языкѣ. Но Провидѣніе судило иначе. Около того времени папа Николай 1-й занемогъ и умеръ 31 Ноября 867 года, такъ что они уже не застали его въ живыхъ и не видали. А преемникъ его, папа Адріанъ II-й, будучи въ дѣлахъ церкви примирительного характера, не зналъ какъ привѣтить, обласкать и оцѣнить проповѣдническіе труды прибывшихъ въ Римъ на судъ, Кирилла и Меѳодія. Дозволилъ имъ Богослуженіе и проповѣдь на славянскомъ языкѣ, освятилъ сдѣленные ими переводы Священныхъ книгъ, возложивъ ихъ торжественно на престолъ Верховнаго Апостола Петра; осыпалъ своими милостями, посвятилъ даже Меѳодія въ санъ епископа Паннонского, и отпустилъ ихъ съ миромъ. Послѣ чего Меѳодій снова отправился на дѣло проповѣди въ Моравію, а братъ его, Кириллъ, изнуренный многотрудною дѣятельностію, странствованіями и дальними переходами, заболѣлъ, и остался въ одномъ изъ монастырей близъ Рима, гдѣ вскорѣ и умеръ (869 г.).

Но нерадостное было возращеніе и Меѳодія къ Моравамъ. Въ отсутствіе братьевъ—проповѣдниковъ, немецкое духовенство только болѣе усилилось и окрѣпло въ своей ненависти и враждѣ къ нимъ, не смотря на милостивое

вниманіе папы Адріана II-го къ Меѳодію, и Меѳодій, по возвращеніи своемъ, снова долженъ былъ вступить съ ними въ борьбу и самую ожесточенную изъ-за распространенія Свящ. Писанія и совершенія Богослуженія на славянскомъ языкѣ. Изнемогая въ неравной борьбѣ съ противниками и обезщепленный ихъ клеветами, Меѳодій видимо ослабѣвалъ; а двухлѣтнее его заключеніе въ тюрьмѣ и пережитыя тамъ страданія окончательно надломили здоровье и надорвали силы Меѳодія, и онъ, къ величайшему торжеству своихъ враговъ, которые вторично добились при преемникѣ Адріана, слaboхарактерномъ папѣ Іоаннѣ VIII, запрещенія Богослуженія на славянскомъ языкѣ, заболѣлъ и вскорѣ послѣ того умеръ, 6 Апрѣля 885 года.

Но врагамъ и этого было мало. Они постарались послѣ смерти Меѳодія искоренить даже и всѣ плоды его труда: выгнали изъ Моравіи всѣхъ учениковъ Кирилла и Меѳодія и ихъ послѣдователей со всѣми ихъ переводами славянскими. И несчастные изгнанники должны были уйти къ братьямъ своимъ—Болгарамъ и здѣсь нашли для себя второе отечество, пріютъ и убѣжище отъ своихъ гонителей. Здѣсь-то впослѣствіи, при царѣ Симеонѣ (съ 892—927 г.), и процвѣтала славянская грамота: появилась масса книгъ не только Богослужебныхъ и духовнаго содержанія, но даже и научныхъ и свѣтскихъ на славянскомъ языке, т. е. писанныхъ кириллицей, на великую пользу и благо всему славянскому миру, и на славу безкорыстнымъ труженикамъ братьямъ—просвѣтителямъ Славянѣ, Кириллу и Меѳодію, которыхъ благодарное потомство именуетъ „Апостолами Славянѣ“, а церковь причла къ лицу святыхъ. Отъ этихъ-то братьевъ святыхъ и ихъ учениковъ—Болгаръ перешла славянская грамота и къ намъ, на Русь.

Въ X вѣкѣ, вмѣстѣ съ принятіемъ христіанства, при великомъ князѣ Владімірѣ — Равноапостольномъ, Греческое — Византійское духовенство, приглашенное Великимъ княземъ Владіміромъ для наученія его и его народа истинамъ Христова ученія, чтобы сразу уничтожить всякое идолъское служеніе и разсѣять тьму невѣденія, прінесло съ собою новопросвѣщенной Руси множество книгъ Св. Писанія и Богослужебныхъ, писанныхъ не на чуждомъ для нихъ какомъ — нибудь языкѣ, греческомъ или латинскомъ, но на родственномъ славянскомъ, и хорошо знакомомъ Русинамъ, и заимствованныхъ безъ сомнѣнія отъ Болгарскихъ Славянъ. Этимъ и объясняется то, что вмѣстѣ съ принятіемъ христіанства Русь такъ быстро восприняла и славянскую грамотность, писменность и даже литературу того времени. Поистинѣ великое счастіе выпало на долю Руси! А кириллица была даже въ продолженіи нѣсколькихъ вѣковъ послѣ того господствующимъ шрифтомъ при писаніи книгъ всякоаго содержанія, и духовныхъ и свѣтскихъ, и только императоръ Петъ I-й своею мощью державною рукою видоизмѣнилъ кириллицу въ новую форму, приближающуюся по очертанію къ латинскимъ буквамъ. Съ того времени появилась такъ называемая гражданская азбука и печать, а кирилловская отступила какъ бы на задній планъ и сохранилась только въ церковныхъ и особенно старопечатныхъ книгахъ. Но для насъ, русскихъ, онъ обѣ такъ важны, что мы не можемъ безъ нихъ обходиться: мы говоримъ, читаемъ, пишемъ и поемъ одновременно и по славянски, и по русски.

Столь великия заслуги, оказанныя всему славянскому миру Святыми братьями Кирилломъ и Меѳодіемъ обзываютъ и насъ всѣхъ чтить вѣчно ихъ память, чтобы имена ихъ и труды, на пользу Славянъ понесенные, слышались и отзывались въ сердцахъ нашихъ съ радостю

не только когда читаемъ или поемъ пѣснопѣнія въ церкви, но и всегда на каждомъ шагу въ жизни. Они первоучители и просвѣтители нашихъ предковъ и братьевъ — Славянъ. Въ насъ бьется сердце русское, а по венамъ и артеріямъ его течетъ кровь славянская. Слава братьямъ нашимъ Славянамъ; слава просвѣтителямъ, Апостоламъ Славянъ, слава Кириллу, слава Меѳодію, братьямъ Святымъ! *).

Е. З.

ДЕВЯТИСОТЛѢТИЕ КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

Великое, священное празднество совершился въ сie лѣто Божіе въ нашей Русской, православно-христіанской Церкви по всему пространству ея въ предѣлахъ земли Русской. Это празднество въ память девятисотлѣтія съ того на вѣки памятного времени, когда совершилось крещеніе русского народа, озарила земля Русская свѣтомъ истинной вѣры и освятилась подъ кровомъ Церкви Божіей. Совершилось сie силою и дѣйствіемъ Всеблагого Промысла, подвигомъ просвѣтителя земли Русской святаго благовѣрнаго и равноапостольнаго князя Владимира, почему и самое празднество, установленіемъ высшаго священнона-чалія Церкви, пріурочено къ дню чествованія памяти св. князя 15 іюля.

Священное празднство это есть прежде всего и паче всего празднство вѣры и Церкви. Оно возносить нась

*) Память Св. бр. Меѳодія и Кирилла чтится Православною церковю 11 Мая.

Пособіями были: 1) Кирилломеѳодіевскій сборникъ. Погодинъ. 2) Истор. литер. Полевой. 3) Жизнь и труды Свв. Кирилла и Меѳодія. Никольскій. 4) Брошуръ о жизни и дѣятельн. Св. в. Кирилла и Меѳодія, изд. слав. общ. 5) Истор. рос. гос. карамзинъ т. I. и др.

къ молитвенному благодаренію Господу Богу за тотъ величайшій даръ Его милости, какимъ является для насъ святая вѣра. Вѣра Христова, проповѣданная св. Апостолами, затѣмъ, въ теченіи вѣковъ, распространялась, утвердилась и свѣтилась уже во многихъ странахъ и народахъ, между тѣмъ какъ земля Русская пребывала во тьмѣ невѣдѣнія о Богѣ и языческаго идолослуженія. Только изрѣдка лучи св. вѣры касались южныхъ краевъ Россіи, и только въ ближайшее къ Владиміру время явились у насъ немногіе христіане, а за ними прославилась своею вѣрою св. Ольга. Но весь народъ по прежнему пребывалъ во мракѣ языческаго суетлія и идолослуженія. И призвѣль Господь Богъ на Русскую землю, воздвигъ ей Своего избранника князя Владимира, даъ ему просвѣтиться самому и просвѣтить народъ русскій святою вѣрою и св. крещеніемъ. Даровалъ Господь Богъ нашимъ предкамъ воспріять святую вѣру отъ православно-христіанской Восточной Церкви, вѣрной хранительницы вѣры Христовой и апостольской, вѣры единой и вселенской Церкви. Свѣтомъ сей вѣры избавилась земля Русская отъ тьмы языческаго идолослуженія, и русскіе люди, ставъ христіанами, научились вѣровать въ Бога, въ Троицѣ славимаго, познали своего Спасителя Господа Іисуса Христа и святыхъ Божіихъ, сіяющихъ на небесахъ, какъ звѣзды на тверди небесной. Въ сей вѣрѣ открылся нашимъ предкамъ, а чрезъ нихъ и намъ, источникъ истиннаго христіанскаго просвѣщенія въ святомъ Словѣ Божіемъ и во всей великой сокровищницѣ церковнаго учительства. Съ святою вѣрою дарованъ нашимъ предкамъ, чрезъ нихъ и намъ, источникъ благодатнаго освященія въ таинствахъ и молитвахъ Церкви, въ Божіихъ храмахъ и ихъ святыняхъ. Святая вѣра, возвѣщаемая въ Церкви Божіей, давала нашимъ предкамъ познать законъ любви христіанской, доброй христіанской семейственности, наставляла

ихъ на добрые христіанскіе права, на дѣла благочестія и правды, на подвиги добра, а чрезъ все сіе открыла имъ и намъ путь къ спасенію вѣчному о Христѣ Иисусѣ, которое должно быть конечною и вышею цѣлію всей жизни нашей на землѣ.

Насажденная при св. Владимірѣ, святая вѣра просияла въ теченіи вѣковъ великую жизненную силу свою по всей землѣ Русской, гдѣ вмѣстѣ съ многовѣковымъ ростомъ русского народа росла и множилась и Церковь Божія, такъ что изъ малаго стада Христова, какимъ была она при Владимірѣ, стала она величайшою Церковью во всемъ православно-христіанскомъ мірѣ. А великий сонмъ святыхъ Божіихъ, въ минувшіе вѣка просиявшихъ во всѣхъ концахъ земли свято-Русской, оправдываетъ предъ нами спасительность сей вѣры, давая и намъ свѣтлую надежду на спасеніе въ сей вѣрѣ, если пребудемъ вѣрны и послушны ей.

Но святая вѣра принесла великія благодѣнія русскому народу и въ земной судьбѣ его за минувшіе вѣка. Она объединила разныя родныя славянскія и инородныя племена земли Русской, входившія въ составъ единаго государства, духовнымъ союзомъ вѣры, союзомъ братства по единой, православно-христіанской вѣрѣ, единой молитвѣ, единой святынѣ храмовъ Божіихъ, всѣхъ святыхъ дней и церковныхъ службъ. Въ своей вѣрѣ находилъ русскій народъ наибольшее утѣшеніе въ тяжкія годины бѣдствій и страданій и, не падая духомъ, крѣпился терпѣніемъ и надеждою, что Господь Богъ, наказующій его за грѣхи, посыпая ему страданія, не оставить его и Свою милостью ради его вѣры, покаянія и молитвы. Подъ знаменемъ своей вѣры русскій народъ возмогъ въ борьбѣ съ разными иноплеменными и иновѣрными народами, въ разное время и съ разныхъ сторонъ налагавшими на него

родную землю, на его достояніе, и тѣмъ спасалъ и свою свободу и независимость, какъ народа самобытнаго, какъ единаго русскаго народа, несокрушимаго въ своей силѣ, укрѣпленной силою вѣры. Святая православно-христіанская вѣра научила русскій народъ чтить и любить своихъ царей православныхъ, какъ Божіихъ помазанниковъ, какъ созиателей всеобщаго блага въ своемъ народѣ, и въ сей любви къ царямъ создала прочнѣйшій залогъ могущества Русскаго государства и русскаго народа. Памятію о такихъ благодѣяніяхъ вѣры, проявившихся въ течениіи вѣковъ и на всей земной судьбѣ русскаго народа, да освятится для насъ празднество въ память начального наascimento ея въ землѣ Русской, какъ празднество всей земли Русской, всего народа русскаго.

Да будетъ это празднество празднствомъ и церковно-приходской школы и всякой доброй христіанской школы. Девятисотлѣтіе крещенія Руси есть подлинно девятисотлѣтіе и нашей школы. Ибо съ торжествомъ христіанства явилась у насъ и школа, по волѣ самого просвѣтителя нашего; вслѣдъ за крещеніемъ народа въ Кіевѣ велѣль онъ набирать дѣтей изъ лучшихъ семействъ новокрещенныхъ христіанъ и отдавать ихъ на книжное ученіе. Онъ желалъ, чтобы русскій народъ былъ ничѣмъ не ниже другихъ христіанскихъ народовъ, чтобы онъ полюбилъ грамоту и просвѣщеніе и усилѣвалъ въ немъ. Любя самъ слушать чтеніе книгъ, онъ желалъ, чтобы полюбили это чтеніе и всѣ русскіе христіане, просвѣтляя имъ свой разумъ, услаждая свое сердце. Въ память сего да растетъ и въ средѣ насъ любовь къ благому книжному обученію и чтенію. Почтимъ добрымъ чтеніемъ и дни приближающагося празднства, особенно чтеніемъ о томъ, что воспоминается нами въ семъ празднствѣ.

Помяняется здѣсь то далекое время, когда явились первые начатки хр. вѣры въ землѣ Русской и первые христіане въ Кіевѣ. Воспомяняется славная и святая княгиня Ольга, первая христіанка въ княжескомъ родѣ, бывшая зарей, предвѣщавшей близость духовнаго разсвѣта въ землѣ Русской. А болѣе и обильнѣе всего изложится житіе, воспомянутся дѣла самого просвѣтителя нашего, Святаго и Равноапостольнаго князя Владимира. *).

ПЕРВЫЙ ПЕРИОДЪ.

Учрежденіе училища и дальнѣйшая судьба его
до 14 Мая 1872 года.

(продолженіе).

Въ 1870 году:

Начальницей училища избрана Съѣздомъ духовенства (27 янв.) дѣвица Александра Васильевна Лазарева, вместо г. Епанечниковой. Но Лазарева чрезъ мѣсяцъ померла. На мѣсто начальницы послѣ Лазаревой Съѣздомъ же духовенства (11 марта) назначена вдова подполковника Анна Николаевна Лапина. Предсѣдателемъ Совѣта назначенъ О. Ключарь каѳ. собора Никаноръ Всесвятскій.

Преподавателями: Закона Божія—Священникъ Михаилъ Свѣтловзоровъ, географіи—протодіаконъ Философъ Виноградовъ.

Дѣлопроизводствомъ завѣдывалъ членъ Совѣта Священникъ Александръ Медіоланскій, которому Съѣздъ духовенства (27 янв.) выразилъ официально благодарность за ревностные и долговременные труды по училищу.

*) См. Ц. пр. шк. кн. 9.

Экономомъ училища определенъ заштатный Священникъ Василій Бѣляевъ, съ жалованіемъ 120 р. въ годъ при квартирѣ и содержаніи.

Учительницей французскаго языка определена дѣвица Олимпіада Тихомірова.

Воспитательницами были: Чебыкина, Киркина, Терсицкая и Базанова.

Въ должностіи Почетной Блюстительницы утверждена Уфимская 1-й гильдіи купчиха Марія Степановна Блохина.

Въ 1871 году:

Особенныхъ перемѣнъ въ личномъ составѣ не произошло.

Въ 1872 году:

Членами Совѣта состояли: Священникъ Алексѣй Никитскій и Священникъ Александръ Медіоланскій (первый избранъ Съездомъ духовенства 26 января). Въ этомъ году послѣдовалъ Указъ Св. Сѵнода 14 мая, коимъ училище было преобразовано. Въ чёмъ состояло преобразование, это мы покажемъ въ въ слѣдующемъ, второмъ періодѣ.

2) Училишя.

Въ 1862 г. въ училище принято 9 воспитанницъ на епархиальное содержаніе; 6 съ установленною платою пансионерками и 6 вольно-приходящими, а всего 21 воспитанница. Всѣ онѣ были дѣти лицъ духовнаго званія.

Поступивши въ училище раздѣлены были на два отдѣленія или класса. Такъ какъ пріемъ воспитанницъ въ училище не ограничивался строго однимъ определеннымъ временемъ, то количество ихъ возрастало въ течении всего учебнаго времени. Въ Сентябрѣ 1862 г., какъ замѣчено, было воспитанницъ 21, а въ Іюнѣ 1863 г., когда не могло еще быть новаго пріема (общаго), дер-

жало экзаменъ 30 воспитанницъ, стало быть принято постепенно съ Сент. 1862 г. по Іюнь 1863 г. 9 воспитанницъ. Въ Іюнь 1863 г. послѣ экзаменовъ 19 воспитанницъ переведено во 2-й классъ, 11 — въ 3-й классъ.

Въ Сентябрѣ этого года принято въ 1-й классъ 17 воспитанницъ. Такимъ образомъ въ 1863 г. было уже три класса, затѣмъ въ Сентябрѣ 1864 г. было четыре класса, въ которыхъ состояло 58 воспитанницъ. Такъ прибавлялся каждый годъ одинъ классъ, пока число классовъ не достигло 6. Въ Сентябрѣ 1866 г. училище достигло полнаго комплекта, а въ Іюнь 1867 г. былъ первый выпускъ воспитанницъ. Сколько каждый годъ обучалось девицъ въ училищѣ, сколько ихъ оканчивало, какого сословія, все это нами показано въ отдельной таблицѣ (№1), для болѣе наглядного ознакомленія съ цифровыми данными. Теперь замѣтимъ еще слѣдующее.

Въ первый годъ учрежденія училища принимаемы были въ оное только деви лица духовнаго званія. Но съ 1 Сент. 1863 г. съ разрешенія Преосвященнаго Филарета стали допускать въ училище девятей и свѣтскихъ лицъ. Нужно сказать, что свѣтскія лица отдавали своихъ девятей въ училище съ большимъ желаніемъ, чѣмъ духовныя. Преосвященный Филаретъ въ предложеніи своемъ Правленію училища, отъ 1 Сентября 1863 г., говоритъ, что „многіе граждане желають помѣстить дочерей своихъ въ женское дух. училище“. Между тѣмъ духовныхъ лицъ приходилось побуждать къ отдачѣ дочерей въ училище. Въ Іюнь 1863 г. Правленіе училища послало объявленія О.о. Благочиннымъ, чтобы пригласили подвѣдомственное духовенство дать девятамъ образованіе въ училищѣ. Въ отвѣтахъ О.о. Благочинныхъ слышится сожалѣніе, что не хотятъ родители отдавать девятей въ училище. Такъ Протоіерей Мензелинского собора Василій Петровъ, отъ 4 Іюля 1863 г. пишетъ, что онъ объявлялъ подвѣдомственному духо-

венству заявленіе Правленія, и „только одинъ Священникъ, села Николаевки, Богородицкій изъявилъ свое жиленіе на это, объяснивъ, что 1 Сентября онъ представить въ училище одну изъ дочерей своихъ. Прочие, имѣющіе дочерей, отказались отъ сего подъ разными благовидными предлогами“. Благочинный Бирского округа О. Яхонтовъ пишетъ, что вовсе нѣть желающихъ отдать дочерей въ училище (19 Июля); тоже пишетъ Благочинный 1-го округа Уфимскаго Уѣзда О. Темперовъ (13 Июля), тоже — Благочинный О. Циркулинскій (12 Июля), Благочинный О. Софутеровъ (16 Июля), О. Сперанскій (5 Июля), и др.

3) Учебно-воспитательная часть.

Въ училищѣ проходились всѣ предметы, положенные уставомъ 1862 года. Почти по каждому предмету было назначено 2 еженедѣльныхъ урока, по нѣкоторымъ 1 урокъ; больше двухъ уроковъ не имѣлъ ни одинъ предметъ. Пѣніе въ каждомъ классѣ порознь не изучалось: оно происходило каждый день утромъ и вечеромъ въ одной общей залѣ. Только для способныхъ къ пѣнію было назначено 2 урока въ недѣлю. „Такой порядокъ занятій по пѣнію, какъ показалъ опытъ, говорится въ одномъ отзывѣ Совѣта на запросъ Преосвященнаго (1869 г.), очень полезенъ и не требуетъ перемѣнъ, потому что при ежедневномъ утреннемъ и вечернемъ пѣніи всѣ дѣти заведенія выучиваются пѣть молитвы и нѣкоторые церковныя пѣсни, сверхъ того посредствомъ сортировки способныхъ къ пѣнію образовался прекрасный хоръ пѣвчихъ, подъ руководствомъ одной старшей дѣвицы“. Малое количество уроковъ по предметамъ вознаграждалось тѣмъ, что урокъ продолжался $1\frac{1}{2}$ часа. Вследствіе экономіи педагогического труда учитель занимался по одному предмету за однимъ урокомъ съ двумя классами въ одной комнатѣ. Сколько могъ преподаватель дать уроковъ въ

течениі года, представимъ это въ таблицѣ за 1868 годъ, когда былъ полный комплектъ предметовъ и преподавателей.

Въ указанномъ году дѣйствительно дано уроковъ:

По закону Божію	—	—	—	—	—	112,
— словесности	—	—	—	—	—	46,
— русскому языку	—	—	—	—	—	60,
— гражданской исторіи	—	—	—	—	—	77,
— ариѳметикѣ	—	—	—	—	—	61,
— географіи	—	—	—	—	—	107,
— педагогикѣ	—	—	—	—	—	33,
— русскому расколу	—	—	—	—	—	30,
— рисованію	—	—	—	—	—	78,
— церковному пѣнію	—	—	—	—	—	68.

Учебный годъ оканчивался въ различное время, но по большей части къ 15 Июня, а начинался съ Сентября. Экзамены производились въ первые годы въ очень короткое время, напр. съ 10 по 15 Июня и даже короче.

М. Т.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

РУКОВОДСТВО

ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ СЛѢПЫХЪ ДѢТЕЙ.

Составилъ лишенный зрѣнія Г. Морисъ де-ла Сизеранъ, редакторъ двухъ французскихъ журналовъ для слѣпыхъ («Валентинъ Гаюи» и «Луи Брайль»), учредитель и директоръ библіотеки для слѣпыхъ въ Парижѣ.

РАЗДАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО

Въ канцеляріи Маріинскаго Попечительства для приз-
рѣнія слѣпыхъ *)

С.-Петербургъ, Казанская ул., д. № 5.

Не существуетъ ни одного слѣпаго ребенка, ни бога-
таго, ни бѣднаго, для котораго совѣты, излагаемые въ
настоящемъ руководствѣ, не могли бы быть примѣнены.
Действительно, всѣ слѣпыя дѣти, которымъ дано счастіе
имѣть преданныхъ и разумныхъ родителей, воспиты-
ваются на основаніи этихъ началъ.

Послѣдуйте же, родители, примѣру многихъ другихъ:
если вы это сдѣлаете, то дитя будетъ вамъ обязано сво-
имъ счастіемъ; какъ доказано опытомъ, оно впослѣдствії
достигнетъ возможности содержать себя честнымъ тру-
домъ. Если же вы этого не сдѣлаете, то вамъ это не
простится, ваше дитя станетъ для всѣхъ тѣжелымъ бре-
менемъ, будетъ чувствовать себя несчастнымъ и ни къ
чему не годнымъ, и наконецъ, когда оно узнаетъ, что
многіе другіе слѣпые содержать себя собственнымъ тру-
домъ и находятъ въ работѣ пользу и утѣшеніе, ваше
дитя будетъ васъ упрекать въ томъ, что вы недоста-
точно заботились объ его первоначальномъ воспитаніи, и

*) Это руководство составлено для родителей слѣпыхъ
дѣтей, проживающихъ во Франціи, но оно настолько при-
мѣнно къ слѣпымъ дѣтямъ всѣхъ странъ, что Совѣтъ
Маріинскаго Попечительства призналъ возможнымъ пере-
вести его на русскій языкъ безъ всякихъ перемѣнъ, при-
бавивъ только въ концѣ свѣдѣнія о находящихся въ
Россіи специальныхъ училищахъ для слѣпыхъ дѣтей.

Г. Морисъ де-ла Сизеранъ проживаетъ въ Парижѣ и
посвящаетъ все свое время и состояніе на улучшеніе
быта своихъ слѣпыхъ соотечественниковъ,

такимъ образомъ стали прямymi виновниками его несчастной жизни.

1) Пріучайте слѣпаго ребенка ходить самостоятельно въ томъ же возрастѣ, въ которомъ обучають зрячихъ дѣтей ходить безъ помощи.

2) Не заставляйте слѣпаго ребенка сидѣть на одномъ мѣстѣ, а пріучайте его, напротивъ, ходить сперва по комнатѣ, затѣмъ по всему дому, и наконецъ вокругъ дома и даже дальше.

3) При первой возможности учите слѣпаго ребенка одѣваться и раздѣваться безъ посторонней помощи, умывать руки и лицо, сморкаться и т. п. Все это слѣпой ребенокъ можетъ исполнять въ томъ же возрастѣ, какъ зрячій, необходимо только указать ему, какъ онъ долженъ все это дѣлать.

4) Равнымъ образомъ пріучайте слѣпаго ребенка кушать безъ помощи и указывайте ему, какъ онъ долженъ пользоваться ложкою, вилкою, а впослѣдствіи и ножемъ. При этомъ необходимо объяснять ему подробно, какъ все это дѣлается, потому что слѣпой, конечно, не можетъ, подобно зрячимъ дѣтямъ, подражать движеніямъ другихъ людей.

5) Слѣдите съ особымъ вниманіемъ за тѣмъ, какъ держитъ себя слѣпой ребенокъ, который, не видя какъ держатся другіе, легко принимаетъ дурныя привычки, и невѣроватнія, уродливыя и даже смѣшныя движенія, отъ которыхъ впослѣдствіи отучать его весьма трудно, и которые могутъ отзываться вредно на послѣдующей его жизни. Однимъ словомъ, требуйте, чтобы слѣпой ребенокъ держалъ себя совершенно такъ же, какъ благовоспитанный зрячій ребенокъ. Слѣдите, напримѣръ, за тѣмъ, чтобы онъ не заносилъ пальцы въ глаза, не качалъ головою, чтобы у него не болтались руки и ноги, чтобы онъ не

дѣлалъ странныхъ движеній и гримасъ, и чтобы, стоя или сидя, никогда не держалъ себя скорченнымъ или сгорбленнымъ.

6) Игра необходима для слѣпаго ребенка, но большею частью онъ будетъ вынужденъ играть одинъ, или съ однимъ только товарищемъ, такъ какъ можетъ участвовать лишь въ немногихъ играхъ своихъ зрячихъ сверстниковъ. Поэтому необходимо пріучать его къ играмъ, главнымъ образомъ къ такимъ, которыя требуютъ упражненія слуха и осязанія. Прятки и жмурки вполнѣгодны для слѣпаго, когда есть одно или два лица, которыя могутъ играть съ нимъ.

7) Такъ какъ слѣпой ребенокъ не можетъ двигаться на чистомъ воздухѣ также легко, какъ зрячія дѣти, то заставляйте его по крайней мѣрѣ гулять какъ можно чаще. Притомъ, въ виду того, что недугъ заставляетъ его по неволѣ быть неподвижнымъ или двигаться медленно, всякаго рода упражненія на чистомъ воздухѣ, какъ зимою, такъ и лѣтомъ, полезны для слѣпаго ребенка.

8) Ребенокъ долженъ съ ранняго дѣтства стараться быть полезнымъ въ домѣ, и исполнять посильные ему работы, напримѣръ, чистить мебель, мыть окна, шелушить горохъ, чистить картофель и морковь, наматывать нитки, чистить орехи и миндаль, трепать конопель и даже носить воду. Въ дальнѣйшемъ возрастѣ слѣпой можетъ стирать бѣлье, чистить платья, мести полы, мыть посуду, бить масло, мѣсить тесто, вертѣть точило, доить коровъ, кормить животныхъ, стирать постели, служить за столомъ и исполнять многія другія домашнія работы.

9) Заставляйте слѣпаго ребенка заниматься легкими ручными работами, въ родѣ вязанія, плетенія, пряденія и т. п. Даже еслибы его издѣлія въ началѣ оказались и не годными къ употребленію, то такія простыя работы

все-таки принесутъ большую пользу ребенку, развивая гибкость его рука и пальцевъ.

10) Однимъ словомъ, имѣйте при воспитаніи слѣпаго ребенка въ виду, что ему придется жить среди зрячихъ, отъ которыхъ онъ долженъ по возможности менѣе отличаться своими движеніями, привычками и занятіями.

11) Бесѣдуйте чаще со слѣпымъ ребенкомъ, который, не имѣя возможности видѣть на лицѣ своихъ родителей выраженіе ихъ нѣжной любви къ нему, чувствуетъ болѣе другихъ дѣтей потребность часто слышать ихъ голосъ. Какъ только слѣпой ребенокъ достигаетъ того возраста, въ которомъ начинаетъ говорить, разспрашивайте его чаще о томъ, что онъ слышитъ, что ощущаетъ вокругъ себя; дайте ему возможность обращаться къ вамъ съ вопросами во всякое время, и отвѣчайте всегда охотно и подробно на его дѣтскіе разспросы.

12) Если необходимо быть осторожнымъ во всякомъ разговорѣ, который ведется вообще въ присутствіи дѣтей, то эту осторожность слѣдуетъ усугубить по отношенію къ слѣпымъ дѣтямъ. Имъ доступны только немногія впечатлѣнія, на которыхъ они сосредоточиваются свои мысли, и поэтому они всегда слушаютъ очень внимательно. У нихъ и воспоминанія не такъ скоро изглаживаются какъ у зрячаго ребенка, принимающаго нерѣдко въ одно и то же время самыя разнообразныя впечатлѣнія. Поэтому, во многихъ случаяхъ слѣпой ребенокъ замѣчаетъ и припомнитъ такія слова, которыя зрячій ребенокъ пропускаетъ безъ вниманія. Разговаривая со слѣпымъ ребенкомъ, не забывайте никогда, что онъ слѣдить за вашими словами не только со вниманіемъ, но даже съ жадностью, что онъ ничего не упускаетъ, и старается все понимать, и что всякий неосторожный разговоръ, веденный вами въ

его присутствіи, сдѣлается предметомъ его размышеній на нѣсколько часовъ, а иногда и на нѣсколько дней.

13) Нравственное и религіозное образование слѣпаго ребенка можетъ быть начато въ томъ же возрастѣ, какъ у зрячихъ дѣтей. У послѣднихъ оно нерѣдко начинается раньше обученія ихъ грамотѣ, такъ что въ это время они находятся въ одинаковыхъ почти условіяхъ со слѣпыми.

14) Для слѣпаго ребенка еще болѣе важно, нежели для зрячаго, быть всегда занятымъ, будь то игрою, или работою.

15) Не выражайте никогда передъ слѣпымъ ребенкомъ чувства жалости, ощущаемаго вами при видѣ его слѣпоты. Ваше сожалѣніе, не принося ему никакой пользы, можетъ только привести его въ уныніе. Онъ, большую частью, и не подумалъ бы жаловаться на свою судьбу, пока вы его не наведете на эту мысль. Поощряйте его, напротивъ того, къ труду и къ самостоятельности, и такимъ образомъ вы приготовите его къ жизни твердой, полезной, а нерѣдко даже пріятной для него самаго.

16) Необходимо постоянно развивать у слѣпаго ребенка память, которая должна со временемъ оказать ему важныя услуги. Слѣпой чрезвычайно любить разсказы. Заставляйте его выучивать наизусть и рассказывать лучшіе общеизвѣстные историческіе и нравственные разсказы. Пользуйтесь всякимъ случаемъ для прочтенія ему доступныхъ его пониманію книгъ.

17) Слѣпой ребенокъ распознаетъ виѣшніе предметы исключительно при помощи слуха и осознанія. Поэтому, для ознакомленія его съ какимъ-либо предметомъ, необходимо, что бы онъ его ощупывалъ со всѣхъ сторонъ, а также и измѣрялъ его, если идетъ дѣло о пространствахъ и величинахъ. Давайте ему въ руки тѣ предметы, съ которыми вы желаете его ознакомить. Пріучайте его

различать осязаниемъ разныя монеты, матеріи, растенія и фрукты.

18) По достижениі слѣпымъ ребенкомъ возраста, въ которомъ зрячія дѣти начинаютъ посѣщать обыкновенную школу, старайтесь помѣстить слѣпаго вашего ребенка въ такую же школу, учитель которой въ нѣсколько часовъ могъ бы усвоить себѣ систему чтенія и писанія для слѣпыхъ, и просите учителя, чтобы онъ занимался вашимъ ребенкомъ по крайней мѣрѣ столько же, сколько онъ посвящаетъ времени на зрячихъ его товарищей. Если помѣщеніе слѣпаго ребенка въ обыкновенную школу окажется не возможнымъ, то слѣдуетъ начать обученіе дома, въ семье, до тѣхъ поръ пока онъ можетъ быть принятъ въ специальное училище слѣпыхъ. Въ такія училища слѣпые дѣти поступаютъ большою частью съ десятилѣтняго возраста, нѣкоторыя же училища принимаютъ ихъ и ранѣе, даже съ пятилѣтняго возраста *). Въ училищахъ слѣпыхъ родители всегда могутъ ознакомиться съ наиболѣе необходимыми учебными пособіями для слѣпыхъ, и завѣдывающія этими училищами лица, безъ сомнѣнія, съ полною готовностью во всякое время будутъ давать родителямъ необходимыя указанія относительно воспитанія и обученія слѣпыхъ дѣтей и пріобрѣтенія для нихъ учебныхъ пособій.

Въ настоящее время въ Россіи существуютъ слѣдующія училища для слѣпыхъ дѣтей:

I. Вѣдомства Маріинскаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ: 1) въ С.-Петербургѣ на 55 дѣтей обоего пола (Спасская ул. 25); 2) въ Кіевѣ, на 40 дѣтей обоего

*). Въ Россіи въ училища слѣпыхъ, вѣдомства Маріинскаго Попечительства, дѣти принимаются съ семилѣтняго возраста.

пола; 3) въ Казани, на 20 дѣтей обоего пола; 4) въ Костромѣ на 30 дѣвочекъ; 5) въ Воронежѣ на 15 дѣтей; 6) въ Одессѣ на 10 мальчиковъ; 7) въ Харьковѣ на 15 мальчиковъ; 8) въ Ревелѣ, на 15 дѣтей обоего пола.

II. Вѣдомства Императорскаго Человѣколюбиваго Общества.

9) институтъ слѣпыхъ мальчиковъ въ С.-Петербургѣ (Мясная ул., 19); 10) Мариинскій институтъ слѣпыхъ дѣвицъ въ С.-Петербургѣ (Мясная ул. 19).

III. Вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія:

11) институтъ слѣпыхъ въ Варшавѣ.

IV. Частныя учрежденія:

12) учебно-воспитательное заведеніе для слѣпыхъ дѣтей въ Москвѣ; 13) пріютъ Принца Ольденбургскаго для слѣпыхъ дѣтей въ Москвѣ, 14) институтъ слѣпыхъ въ Ригѣ; 15) училище слѣпыхъ въ Гельсингфорсѣ; 19) училище слѣпыхъ въ Куопіо (въ Финляндіи).

Правила для пріема дѣтей въ училища слѣпыхъ вѣдомства
Мариинскаго Попечительства.

Поступающіе въ училища для слѣпыхъ дѣтей мальчики и дѣвочки должны удовлетворять слѣдующимъ условіямъ:

1. Неизлѣчимая слѣпота на оба глаза.
2. Возрастъ отъ 7 до 11 лѣтъ включительно.
3. Способность къ образованію и обученію.
4. Отсутствіе другихъ, кромѣ слѣпоты, тѣлесныхъ недуговъ и физическихъ недостатковъ.
5. Сообразно этому, при прошеніи на простой бумагѣ о пріемѣ ребенка въ училище, представляются слѣдующіе документы: свидѣтельства: а) метрическое, б) о привитіи

осы и в) медицинское, объ условіяхъ, обозначенныхъ въ пунктахъ 1-мъ и 4-мъ.

6. Окончательному пріему ребенка предшествуетъ періодъ испытанія (отъ 1 до 2 мѣсяцевъ). Если въ этотъ промежутокъ времени пребываніе его въ училищѣ окажется по какимъ нибудь обстоятельствамъ невозможнымъ, то онъ возвращается роднымъ или опекунамъ.

7. Родители или опекуны при поступленіи ребенка выдаютъ обязательство взять его изъ училища по окончаніи имъ курса, или, по требованію Попечительства, и раньше этого срока.

8. Попечительство имѣетъ право удалить изъ училища ребенка, пребываніе которого окажется бесполезнымъ для его собственного развитія, или же вреднымъ для другихъ воспитанниковъ и воспитанницъ.

9. Годовая плата за каждого интерна составляетъ 300 р., но Маріинское Попечительство (или мѣстное его Отдѣленіе) можетъ уменьшать оную, соображаясь съ имущественнымъ положеніемъ родителей или опекаемыхъ.

Бѣднѣйшія дѣти принимаются бесплатно.

Заявленія о прінятіи слѣпыхъ дѣтей въ училище могутъ быть подаваемы въ С.-Петербургѣ Предсѣдателю Совѣта Маріинскаго Попечительства Статьѣ-Секретарю Гроцу (Большая Конюшенная, д. № 1) или въ Канцелярію Маріинскаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ (Казанская ул., домъ Опекунскаго Совѣта, въ помѣщеніи Собств. Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Марии), а въ губерніяхъ — въ мѣстныя Отдѣленія и Комитеты Попечительства или къ его Уполномоченнымъ.

МОЛЕБНОЕ ПѢНИЕ

ПРИ НАЧАТИ УЧЕНИЯ ОТРОКОВЪ

и

МОЛЕБНОЕ БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПѢНИЕ

О ПОЛУЧЕНИИ ПРОШЕНИЯ И О ВСЯКОМЪ БЛАГО-
ДѢЯНИИ БОЖІИ

и по окончаніи ученія.

ПОЛОЖЕНО НА НОТЫ НА ТРИ ГОЛОСА ПАРТИТУРОЮ
для дѣтскаго хора,

ФИСГАРМОНИИ и ФОРТЕПІАНО,

СВЯЩЕННИКОМЪ

Данииломъ Абламскимъ.

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ У ИЗДАТЕЛЯ

Кievъ. Бульварно-Кудрявская ул. д. № 33.

Содержаніе. Отдѣлъ офиціальный: Правительственныя постановленія и распоряженія. Епархиальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣлъ неофиціальный: Жизнь Св. братіевъ Меодія и Кирилла, проповѣдій Славаиць. Ев. Зефировъ. Деватисотльтє крещенія руси. Исторический очерк. Уф. Еп. ж. училища. М., Троицкій. Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ духовной Семинаріи, Евгений Зефировъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 іюня 1888 г.

Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей, Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.